

ARAD, 1920.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.

TELEFON-SZÁM: 207.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény Társaság.

Bulevárdánál Regula Ferdinánd L. (József fűt. ut 22)

TELEFON-SZÁM: 151.

BEFIZETÉS:
 M. B. EN ES VIDÉKEN
 Hónapra ... 300 kor.
 Félévre ... 150 kor.
 Évesre ... 75 kor.
 Hónapra ... 25 kor.

A közlemények felelős szerkesztés szerint.

Arad, 1920.

Főszerkesztő:
 Stauber József.

Péntek, július 2.

Esik a becserelés

Ma két aradi pénzintézet képviselője érkezett haza Bukarestből. Mindketten egyöntetűen nyilatkoztak előttünk, hogy a becserelés körül éppen olyan bizonytalanság uralkodik, mint mindig. Elmondották, hogy a korona tegnap Bucarestben 28-on, ami tegnap estére 29-re emelkedett. Ez az árfolyam körülbelül a 345-ös lei árnak felel meg. A híradóra érkezett hivatalos hírek szerint is a korona Bucarestben 29-en áll. Ez azt mutatja, hogy a korona közeli beváltása már várható. Azok az Aradban megjelent hírek tehát, mintha a korona Bucarestben 30-on felül emelkedett volna, tévedésen alapultak.

Illetékes helyen még nem döntöttek a beváltás aránya és ideje tekintetében. Az erdélyi lapokat elvárja az a hír, hogy a korona átállítását július 1-én kezdik meg a beváltás arányt e hó 30-án közli a kormány, ez a hír azonban teljesen téves és minden valószínűség szerint Averescu tábornok miniszterelnöknek a parlament szerdai ülésén tett kijelentések félrevezetőek. Ezen az ülésen ugyanis a nacionalista képviselő felszólalásra bírta a kormányt, a varázslás ügyének késedelme miatt. E képviselőknél adott vázlatában a miniszterelnök kijelentette, hogy a korona becserelésének július 1-ig már meg is történt volna története, de az erre vonatkozó törvényjavaslat éppen az ellenzék obstrukció-szerű megakadályozása miatt még a Ház elé sem kerülhetett s egyébként is, a becsereléshez szükséges bankjegyek is késedelmesen érkeztek az országba, ami az előző kormány miniszterelnökétől történt. Nyilvánvaló ebből a kijelentésből, hogy a pénzbecserelés a közeli napokban nem fog megtörténni.

Magyarország—Franciaország.

BERLIN. A Deutsche Tageszeitung római jelentés alapján a hírt közli, hogy Magyarország és Franciaország között tíz tárgyalási pontra jött létre s ezek tárgyalható, hogy a magyar kormány minden ellenkezés nélkül aláírta a bé-

A Dardanella-erődök lerombolása.

KONSTANTINÁPOLY. Az angolok megkezdték a Dardanella erődök lerombolását és az ágyúk megsemmisítését. Ezek az erődök tartóztatták föl az ottani idején az egész antant tengeri hadseregét a tengerszorosok előtt. A küzdelmet előzőleg fel is adták akkor.

Összeüttek a törökök a görögökkel.

BUKAREST. Lyoni jelentés szerint a londoni görög megbízottak Szmirnából hivatalos jelentést kaptak, amely szerint a görög hadsereg Ak-Hisarnál összeütözött a török csapatokkal. A görög csapatok számos foglyot ejtettek és több ágyút zsákmányoltak. Későbbi jelentések arról adnak hírt, hogy a görögök elfoglalták Ak-Hisart. A Havas-ügynökség jelentése alapján a 30-ik görög divízió megtámadta és elfoglalta Salihli török várost. Görögországi

jelentések szerint Alashehrnél a görög csapatok egy egész török hadtestet teljesen szétverték. Alashehr hetven kilométerre keletre van Szmirnától. A törökök veszteségét nyolc ezer emberre becsülik.

BUKAREST. A Petit Journal konstantinápolyi jelentése szerint az angol földközi-tengeri haderet a Fekete tengerre és a Márvány-tengerre koncentrálták. A szövetségesek hadereje a török fővárosában negyvenezer ember.

Sváb hűségnyilatkozat a bukaresti parlamentben.

A megpetitionált mandátumok igazolása során Kräuter dr. bánsági sváb autonómpárti képviselő a következő beszédet mondotta:

— Tisztelt kamara! Ugy a magam nevében, mint Muth dr. nevében, aki jelen van, azonban nem tud kellőképp románul, valamint Möller szenátor ur és az egész sváb autonómpárt nevében kijelentem, hogy a törvényhozó testületnek

szándékunk, hogy minden hátsó gondolat nélkül levonjuk az összes következményeket abból a tényből, hogy Nagyromániához tartozunk. Egy nép küldötteként jöttünk, amely nép mint a munka és a rend népe tudatában van kulturális és gazdasági értékének, mint képviselők, akik azonban tudatában vannak azon kötelezettségeknek is, amelyeket új helyzetünk az új haza részére előírnak. (Élénk helyeslés és taps az egész Házban.) Mint lojális polgárok jöttünk és szeretnénk remélni,

hogy a román állam és a román nép el fogják ismerni nemzeti, vallási és gazdasági jogainkat. Programmunk megvalósítását nem a külföldről várjuk és kérjük, hanem a román nép liberalizmusától és ezen ország alkotmányos gyűlésétől. Önökkel akarunk dolgozni egy alkotmány megteremtésén, amely nyílt, demokratikus és igazságos legyen úgy a német kisebbségek mint a többek kisebbségek részére. (Nagy tetszés az egész Házban.) Szándékunk az, hogy ezen értelemben dolgozzunk népünkkel is, miután megvagyunk győződve, hogy az állam boldogulása a legjobb garancia lesz népünk boldogulására is. (Viharos helyeslés, közbeküldés: „Elismerni!”).

Előzők: A kamara egyhangu határozataként kijelentem, hogy Kräuter Ferenc drt, mint a belléi és Muth Gáspár drt, mint a madosi kerület képviselőjét a kamara elismerte.

Bénárd Agoston magyar miniszter a békeszerződésről.

Bénárd Agoston magyar képviselői miniszter, a békeszerződést aláírta, a visszaérkezett Párisból Budapestre és részt is vett a minisztertanácson, ahol tapasztalatairól beszámolt. Bénárd miniszter a következőket mondta:

— Mondhatom sokkal szívesebben tettem volna kezemet a tűzbe és mentem volna ismét a csatába, minthogy az irótoillamra helyeztem kezemet és aláírtam ezt a hazánkra rendkívül meggyalázó békét. De azt hiszem, hogy ha arról van szó, hogy megvédjük ezt a kis Magyarországot, amely kikristályosodási pontja lesz majd jövődönknél és minden eszköz-

zel biztosítsuk létét, akkor nem habozhattam és inkább aláírtam a békét, semhogy kockára tegyem az egész jövődöt. A béke aláírásának megtagadása azt jelentette volna, hogy Magyarországon az életet jelentő buzakeresztet helyett halált jelentő iakeresztet láttunk volna. Kint arról győződtem meg, hogy gróf Apponyi Albertnek igaza van és minden csak rajtunk áll. Hogyha rend van, ha a termelés megindul, akkor a külföldi nagy nemzetek barátságára méltóknak bizonyulunk s egész biztos, hogy nem tagadják meg tőlünk a segítséget az újjáépítésben. A mikor úgy látszott, hogy

én a koporsó födelét szegeztem le, hiszem és remélem és úgy érzem, hogy ugyanakkor jobb jövő kapuja nyílt meg.

Az alispán marad.

A napokban az a hír terjedt el vármegyei hivatalos körökben, hogy Mladin Miklós alispán legközelebb nyugalomba vonul. Az alispán, aki több fontos ügy elintézése céljából Clujon (Kolozsvárott) volt és ma érkezett haza, kijelentette munkatársunk előtt, hogy a nyugalomba vonulásról elterjedt hírek nem felelnek meg a valóságnak. Elmondotta az alispán, hogy a közlekedési törvényt legközelebb módosítják s hogy ebben az ügyben járt Kolozsvárott. Erdemleges tárgyalásra azonban nem került a sor, mert Mohan, a központi élelmiszerügyi igazgatóság vezetője a törvény módosítása miatt Bucarestbe utazott. Elmondotta még az alispán, hogy a belügyi államtitkárságnál szerzett információja szerint az alispánok hatáskörét legközelebb megszükitik.

Esik a cipő ára.

A prágai bórarak esése kezdi éreztetni hatását a szomszédos államokban. Amint a nagyvárad lapok beszámolnak I. Stepanek csehországi cipőgyára két waggon cipőt küldött Nagyváradra olyan árban, hogy a nagyvárad kereskedők 870 koronáért árúsihatnak egy pár cipőt. Ennek ellenére Nagyváradon még nem esett a cipő ára, mert az ottani kereskedők nem akarnak tudomást venni a csehországi eseményekről. A közönség viszont nem vásárol s így a kereskedők cipőkészlete sehogyan sem akar fogyni. Kíváncos volna, hogy Aradon is éreztesse hatását legalább egy keveset a csehországi cipők árhanatlása.

Olcsóbb lett az utazás.

A CFR. igazgatósága tudvalevőleg husz nap óta 3.30 arányban számítja a koronát és ezt az összeget követelte az utasoktól. Az aradi üzletvezetőség tegnap este táviratot kapott, amely szerint 1920. június 30-án éjjel 12 órától kezdve alacsonyabb kurzus szerint számítható a lei, még pedig 3 koronában. Az aradi vasúti állomás összes pénztárai ma reggel óta mérsékelt árfolyam szerint számítják a koronát.

